

САЯСИЙ ИЛИМДЕРИ
ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ
POLITICAL SCIENCES

Алимахунов А.

КООПСУЗДУК ЖАНА АНЫН ТҮЗҮМДӨРҮ

Алимахунов А.

БЕЗОПАСНОСТЬ И ЕГО СЛАГАЕМЫЕ

A. Alimakhunov

INFORMATION AND ITS SUBJECT

УДК: 327.347

Бул макалада автор дүйнөлүк коомчулукта тездик менен өнүгүп жаткан маалымат индустриясынын ролу жана анын коопсуздук түзүмдөрүнө тийгизген таасири каралды. Маалымат чөйрөсү маалыматтык үстөмдүк кылууга багытталган эл аралык атаандаштыктын аренасына айланып жаткандыгы белгиленди. Маалымат жана коопсуздук саясий илимдердин категориясы катары талдоого алынып, маалыматтын табияты жана маалымат продуктылары мамлекеттик маанидеги гана эмес, ошондой эле коомдогу жаратылышты рационалдуу пайдаланууну, экономикалык, саясий, аскердик, руханий жана маданий коопсуздуктарды чагылдырган факторлорду, ресурстарды, механизмдери камтыган маалымат контенттерин менен дагы шартталгандыгы белгиленди. Маалымат агымын жөнгө салган, улуттук кызыкчылыктардын негизин, маданият жана каада-салттар боюнча атайын адистердин даярдоо зарылдыгы белгиленди.

Негизги сөздөр: мамлекет, улут, коом, дүйнөлүк коомчулук, маалымат, коопсуздук, мейкиндик, контент, коркунуч, чакырык, кызыкчылык.

В данной статье автором рассматривается роль информационной индустрии, которая является наиболее динамично развивающейся отраслью мирового сообщества и его влияния на слагаемые безопасности. Обозначено, что информационная сфера превращается в арену международного соперничества за сферы влияния за информационное превосходство. На основе анализа понятий информация и безопасность как научные категории политических наук, обосновано что природа информации и информационного продукта обусловлено не только её государственной значимостью, но и необходимостью защиты тех контентов информации которые отражают факторы, ресурсы, механизмы обеспечения рационально- природоиспользования, экономической, политической, военной, духовно-культурной безопасности общества. Отмечена необходимость подготовки специалистов в области знаний основ национального интереса, культуру, традиции, которые

могли бы уметь координировать поток информации.

Ключевые слова: государство, нация, общество, мировое сообщество, информация, безопасность, пространство, контент, угроза, вызов, интерес.

In this article, the author examines the role of the information industry, which is the most dynamically developing industry in the world community and its impact on security components. It is indicated that the information sphere is turning into an arena of international rivalry for the sphere of influence for information superiority. Based on the analysis of the concepts of information and security as the scientific categories of the political sciences, it is substantiated that the nature of information and the information product is determined not only by its state significance, but also by the need to protect those information contents that reflect factors, resources, mechanisms for ensuring rational nature use, economic political, military, spiritual and cultural security of society. The necessity of training specialists in the field of knowledge of the fundamentals of national interest, culture, traditions that could be able to coordinate the flow of information is noted.

Key words: state, nation, society, world community, information, security, space, content, threat, challenge, interest

В настоящее время на развитие каждого государства влияет процессы глобализации. Этот процесс глобализации с каждым годом все больше вкрапывается во все сферы общества. С расширением процесса глобализации расширяет свое влияние, диктуя условия и ставя в зависимость функционированию всех сфер под влиянием информационных потоков, а также информационной индустрией. Поскольку информационная индустрия является наиболее динамично развивающейся отраслью мирового сообщества. Развитие мирового сообщества без информационной ин-

дустрии не представляется возможным. Информационной индустрией схвачены все сферы начиная от социального вплоть до экологического. Поэтому, современная наука расширяет предметы своего исследования, целью которого является выявление наиболее приемлемых информационных технологий в развитии той или иной сферы деятельности. Поскольку именно информационные технологии становятся одним из значимых ресурсов для развития всех сфер начиная от социально-экономического, вплоть до освоения космического пространства. В связи с этим, каждое государство, где Кыргызская Республика не исключение прилагают все усилия и меры для развития именно информационных технологий. Это также обусловлено, тем, что благодаря информации и информационного продукта государство может быть в состоянии включенности в мировое экономическое интегрированное пространство, экологические движения и в другие пространства, которые в определенной степени влияют на обеспечение интересов как государства. Для примера, можем сказать, благодаря вхождению Кыргызстана в мировое образовательное пространство граждане нашей страны, получившие диплом об образовании, имеют возможность работать за пределами нашего государства.

Кыргызстан благодаря информационной технологии, как отметил российский политолог В.Ю. Прилепский в своей диссертации на тему «Информация как фактор формирования политического сознания военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации» может «разрешить определенные государственные и региональные проблемы на национальном уровне» [1, вход. 12.01.2020]

В этих условиях одним из главных задач и приоритетов государства стала обеспечение безопасности всех его слагаемых. Информационная безопасность как одна из слагаемых безопасности государства, разумеется, в условиях глобализации расширяется и качественно обновляется, так, как средства передачи информации приобрели такой характер научно-технического прогресса, что, она стала одним из оружий, который нет соразмерного оружия, которого можно было выставить. Проблема обеспечения информационной безопасности нашего государства в Концеп-

ции национальной безопасности. Кыргызской Республики, утвержденного указом Президента от 18 февраля 2009 года №115 [2], Стратегия устойчивого развития КР на период 2013–2017 годы. Утвержденного Указом Президента Кыргызской Республики от 21 января 2013 года №11 [3], Закон КР «О Совете обороны» от 15.07.2011г. №102 [4], Закон КР «Об органах национальной безопасности КР» от 11.01. 1994 г. №225 [5]. В этих документах обозначены цели, задачи, механизмы обеспечения информационной безопасности. Что впоследствии именно они стали предметом законодательного процесса, привлекая внимание юристов и других специалистов. Это означает, что безопасность многоаспектное явление, предполагает перманентность действий соответствующих государственных учреждений целенаправленно на обеспечение безопасности общества. Поскольку безопасность – это состояние и условия жизнедеятельности общества, его структур, институтов в состоянии защищенности. В обыденном сознании безопасность – это функционирование экономических, политических, идеологических, правовых, военных систем и взаимоотношений между ними в состоянии отсутствия угрозы и вызовов.

Отечественные политологи М.Мусуралиева и М.Исмаилова на основе анализа нормативно правовой базы понятия «информационная безопасность» Российской Федерации отметили, что термин «информационная безопасность» многогранное понятие. В широком смысле «информационная безопасность – это состояние защищенности национальных интересов в информационной сфере, определяемых совокупностью сбалансированных интересов личности, общества и государства» [6, с. 261]. Хочется отметить, что обеспечение информационной безопасности и его защищенность требует должного внимания в Кыргызстане как на национально-государственном, общественном, духовном и других составляющих.

Основополагающим началом понятия безопасность должна быть интерес государства. Как отметила, отечественный политолог Бегайым Нурлан «национальный интерес – это национальная форма проявления интересов социальных групп, составляющих данную нацию, с другой стороны – это общие интересы развития данной формы общности людей» [7, с.

219]. В связи с этим, каждая социальная общность и их интересы, отражающие территориальной целостности, языка, культуру, традиции, нравственно-этические норма поведения должны находится в состоянии защищенности. Защищенность интересов обеспечивается государством благодаря ряду предпринятых и установленных мер против угроз и вызовов безопасности общества в целом.

В отдельных трудах отечественных ученых рассматриваются слагаемые территориальной безопасности С.К. Аламанова [8], экологической безопасности А.К. Тыныбекова и Н.А. Азаматова [9], значимым является позиция по религиозной безопасности Курбановой Н.У. [10], слагаемые безопасности как демография, миграция, экология отмечены в монографии Г.С. Мамбеталиевой [11]. Этот перечень можно продолжать. На основе анализа отдельных трудов отечественных ученых можно казать, что «безопасность – состояние отсутствия угрозы жизнедеятельности личности, общества и государства» [Идея автора]. Это означает, что безопасность и его составляющие в своем функционировании должны быть в состоянии защищенности.

В «Стратегии устойчивого развития КР на период 2013-2017 годы», утвержденного Указом Президента Кыргызской Республики от 21 января 2013 года №11 отмечено, что «Решение задач сохранения и укрепления государственности, вывода Кыргызстана на путь устойчивого развития требует комплексного подхода к вопросам национальной безопасности...» [3, вход. 14.01.2020] Поэтому, с нашей точки зрения, кыргызстанское общество должна готовить специалистов в области знаний основ национального интереса, культуру, традиции, которые могли бы уметь координировать поток информации, которые являются смыслодержателями особенно внутренней политики. Потому, что контенты поступающей информации при всестороннем анализе могут содержать стихийную угрозу, латентный вызов. В связи этим, мы рассмотрим, контенты информации, носящие латентные угрозы и вызовы:

Первый контент, это информация носящие долговременный характер, имеющие глубокие вызовы, в этих контентах находят отражения корни в истории и мировоззрении народа и связанные с идеалами и

духовными ценностями нации. Всестороннее изучение культурных, социальных, нравственных аспектов безопасности, которые содержат основополагающие начала интересов нации и общества в целом, потому вызов будет проявляться с поверхностными высказываниями о тех или иных ценностях, традициях Например, умыкание невесты - традиционно воспринимался как положительное явление, умыкание было одним из аспектов проявления пословицы «кыз кадасы менен», но систематическим информационным потоками содержащий негативный контент, общество стала ему придавать значение отрицательного явления в обществе.

Второй контент, это информации отражающие практические интересы, касающиеся непосредственно той или иной сферы общественной жизни, задач или решения той или иной проблемы: примером данного контента могут нашумевшие выставки феминисток в Музее изобразительных искусств.

Третий контент, это информации, используемые для объяснения, оценки, логического обоснования или, наоборот, критического обсуждения внешней политики, то есть носит во многом условный характер. Является предпочтительным местом для сотрудничества субъектов которые осознают необходимость и возможность создать систему организаций имеющий конструктивный потенциал развития общества в социально-культурном направлении и субъектами негативно настроенных против существующей власти, ценностей в гражданском обществе, подтверждением является демонстрация на центральной площади Ала-Тоо трансгендеров, под девизом «Мое тело-что хочу то и делаю». Например, в ФРГ Академия DW - важный ресурс который готовить специалистов которые задействованы в управлении информационными потоками. Это специальная программа медиа-компании по подготовке кадров с целью содействия сохранения национальных интересов формированию взглядов, мировоззренческих установок, убеждений противостоящих угрозам и вызовам и от воздействия информационных контентов общество. Они проходят специальные курсы по убеждению, направленное на активизацию деятельности субъектов как негативно, так и позитивно на контенты, которые, стихийно, но целенаправлены на разрушение основ не

только морально-нравственных устоев общества, но и других элементов национальной государственности. А также, для продвижения национальных интересов как во внутренней, так и во внешней политике государства.

Литература:

1. Прилепский В.Ю. Информация как фактор формирования политического сознания военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации. <https://www.dissercat.com/content/informatsiya-kak-faktor-formirovaniya-politicheskogo-soznaniya-voennosluzhashchikh-vooruzhen> вход. 12.01.2020.
2. Концепция национальной безопасности Кыргызской Республики, утвержденного указом Президента от 18 февраля 2009 года №115, Стратегия устойчивого развития КР на период 2013-2017 годы.
3. Утвержден Указом Президента Кыргызской Республики от 21 января 2013 года № 11. <http://cbd.minjust.gov.kg>
4. [/act/view/ru-ru/61542](#), вход, 14.01.2020
5. Закон КР «О Совете обороны» от 15.07.2011г. №102.
6. Мусуралиева М.М., Исмаилова Р.К. К вопросу о содержании информационной безопасности. / Наука и новые технологии, №2. - Бишкек, 2015. - С. 261.
7. Бегайым Нурлан. Международное общение как средство реализации государственных интересов. – Душанбе, Вестник университета (Российско-Таджикский (славянский) университет). – 2015. - Т.1. - №3(50).
8. Аламанов С.К. Краткая история и опыт решения пограничных проблем Кыргызстана. - Б., 2005. - 122 с.
9. Тыныбеков А.К., Азаматов Н.А. Экологические риски и безопасность КР. // Современные вызовы безопасности Центральной Азии. - Б., 2010. - С. 99-100.
10. Курбанова Н.У. «Исламский фактор в общественно-политической жизни Кыргызстана. - Бишкек, 2017. - 217 с.
11. Мамбеталиева Г.С. Глобальное измерение демографии, миграции и экологии. - Б., 2014. - 212 с.